

四星閃耀·國之干城

(彩色圖照刊第二頁)

陳燊齡虎嘯長空半世紀

● 陳邦夔

(空軍退役少將、「中華航太空軍史學會」資深研究員)

國家處於非常情勢之下，一個關

鍵人物因應有方就是人民的福祉，反之就會產生許多紛擾，牽連到社會的不安，和政局的惡化！

保定迫降敵我「搶人」

前參謀總長空軍一級上將陳燊齡

七十七年(一九八八年)元月，

前總統經國先生病逝，李登輝先生在

人心憂惶，政局動盪中倉促接掌大位

，時陳燊齡發表了國防部參謀總長，

接下了三軍軍符，可說動靜觀瞻，在

夾縫中，他要扮演一個承上啟下，調

和鼎鼐的角色，因此總統、院長、部

長與他本人之間的互動，要做到有分

際而無芥蒂，使權能而無忌諱，由於

他秉性忠誠，智慮週詳使得當時的政

局，安如磐石，爰以其事功記述之。

，一九四五年從筭橋空軍官校畢業才

二十一歲，很幸運地被派到號稱中國

「皇家空軍」的空軍第四大隊任少尉

見習官。空軍第四大隊就是「志航大

隊」，抗戰時期對日軍作戰屢建奇功

，「八一四」空軍節就是大隊長高志

航領軍，一舉擊落來犯日機六架的戰

果而來的，所謂「皇家空軍」由此傳

開。

一九四六年陳燊齡任二十二中隊

飛行官，奉命駕P-51出擊掩護保定守

軍，被共軍地面炮火擊中，迫降在一

塊乾田裡，此田介於敵我(友軍)中

間地帶，雙方立刻展開「搶人」，我

駐防友軍，急如閃電，率先把他搶救

回到保定城內，大隊長蔡名永聞訊，

立派參謀朱安祺駕T-6降落城內新建

小型機場，將他救回基地。

四十年後，陳燊齡以空軍總司令

身分訪問美國舊金山，朱安祺以當地

「八一四」空軍同學會會長身分接待

，患難戰友異地重逢，倍覺親切。朱

為美國華僑，當年憤日寇侵華從軍，

而與陳燊齡成為併肩殺敵的夥伴。

別創空軍特技小組

陳燊齡歷任參謀，分隊長，作戰長，旋赴美接受噴射機訓練，於一九五五年回任四大隊第二十二隊副中隊長，因他飛行技術超好，被當時的聯隊長李向陽將軍出個「點子」命大隊長舒鶴年指派陳燊齡領導編訓一支高水準的空中特技小組，與台南一聯隊周石麟精訓的「雷虎」小組，作良性競爭，等成熟再公開，反正佔用平日訓練時間，一事兩便，他首先組合「志航」精英，用F-84作六機編隊開始訓練，參考國外「雷鳥」、「藍天使」、「紅魔鬼」、「一一一」和國內「雷虎」的飛行特點，取精用弘，日有創新，月有進展，不到一季時間，成績表現刮目相看，事聞於總司令「老虎」將軍王叔銘，不動聲色，只打了一通電話給後任的聯隊長司徒福，說第二天要來嘉義看部隊，待專機落地才說要看特技小組表演，聯隊長聽

後楞了一下，立刻下令照辦。

特技小組迅速集合，在空中作了幾個創新的動作，技巧精湛，編隊美妙，王老虎贊賞之餘，立刻召集講評，每人發給一支「老虎」手錶獎勵，旋即話鋒一轉說：世界上每個擁有優越空軍的國家，幾乎只有一個特技小組，我們已有成軍較久的「雷虎」已足可應付多重任務，為國爭光，目前反攻前夕，各部隊應以戰訓為優先，此一組合，希望就此停止。於是「志航」的特技小組就劃下了句點。

掌政四猶如張老師

陳燊齡於一九六七年在三軍聯合參謀大學正規班畢業後，即被空總政戰部主任梁孝煌邀任政四處處長，係有計劃的培植，要他建立一支超然敏銳的空軍安全系統。

在職三年中，陳燊齡除推動正常的保防工作外，並積極地做好人安、飛安和物安等建設性的措施，對飛行

軍官更充分運用「八一三」單位（註一）主動服務，對他們生活照顧，情緒疏導，解決疑難雜症等，比「張老師」更迅速有效。

其間最有價值是在吳寶華主任任內，配合空軍當局解除了被俘歸來飛行人員的「管制」，使他們重披戰袍，蔚為國用，事後證實，此輩人員不乏榮膺「戰鬥英雄」者，在台海空戰中屢建奇功，而後來擔任空軍要職者，亦比比皆是。蔣經國先生曾言「憑良心負責，盡力量做事」，陳燊齡的性格中就涵泳了這種精神，他做空軍「保防」工作，能使人樂於親近合作而不規避，有形無形的成效，非常人所能及。至於接待中共的空軍駕機投誠義士，「政四」負有第一時間接觸、情蒐、安撫的責任，他做得恰到好处，這門心法，是從「實踐」中歷練得來。

記憶力強頭腦像電腦

陳燊齡對人誠篤，對事執著，此外，他在空軍還有一個雅號「頭腦像電腦」，這是指他在作戰用兵、飛行技術、記入記事方面，所顯示的獨有功力。他對作戰訓練或演習作講評時，習慣先作充分瞭解，默記在腦，評述時心無旁騖，一氣呵成。

他飛過多種戰機，計有 T-33、P-40、P-47、P-51、F-84、F-86、F-100、F-104，受過養成、指參、三軍聯合作戰教育，又先後在美國鹿克飛行學校噴射機儀器學校學習，又接受過沖繩高空訓練，飛行總時間超過四千四百小時，作戰時座機曾兩次中彈，都能化險為夷。

一九五八年，台海空戰領導同僚，數度擊落中共米格機，戰果豐碩，勳績卓著，他駕機執行任務從未因人為疏失而發生狀況。二次出事是在長春被敵擊中座機迫降，另次是一九四六年駕 P-51 機飛長春掩護 C-46 機於圍城投糧，座機散熱器被共軍炮火擊

破停車，迫降受傷，人已昏迷，地面敵我兩軍立即展開「搶人」，我友軍機先一著，搶救成功把他送醫治療，當地友軍指揮官親自探視，還給了他一個大紅包壓驚，但他堅持不收，並說等長春解圍後請逕交其部隊運用，以昭公信較好。

此一義舉，在軍中迅速傳開，認為他真正代表了空軍的形象。

後由廿二隊喬無遏隊長親率四架 P-51 戰鬥機空中掩護由一架 C-47 機低空落地，將陳載回北平。

陳燊齡的飛技優異，自一九五六年就領軍「志航」大隊的特技飛行小組，作出出神入化的表演，有人戲稱他是「空中馬戲團」的團長，技術之高超於此可見。

一九六六年，陳燊齡被選任空軍總部戰術考核組副組長，組長是空軍名將冷培澍，能夠進入考核組的人，道行不高是不能服眾的，這一制度就是空軍求高水準、高戰力，和求進步

的動力。

記入記事方面，陳燊齡亦有過人之處，只要經過交往或共事的人，或曾經歷的事，他都會「過腦」不忘，例如他調空軍指揮管制官，只去「三刁角」（註二）見習了三天的雷達操作就可指揮裕如，所以他做任何事都極專業，有人問他有何訣竅？他微笑地說，為了鍛練自己，尊重對方，只要注意力集中，就會輸入「腦庫」變成「存檔」了。因此他無論遇上部隊訓話、演習、簡報、會議或專案講評，甚至長官垂詢，部下請示，他都會運用自己腦中的資訊融會現場狀況，作出正確的結論，精準無比。

洵升至三軍總指揮

陳燊齡加入空軍，從准尉見習官到四星上將參謀總長，歷經了「部隊職」、「幕僚職」、「政戰職」和「指揮職」，他每經一職洗練，都會極用心的吸取其心得，涵養專業新知，

並運用自己的潛能和智慧去大力揮灑。胡適博士曾說：「要怎樣收穫就怎樣栽」，由於他無私的付與，戰功彪炳，節操清廉，學養精湛，受到當局重視，他於一九八六年七月，接任空軍總司令。

在任三年六個月，完成了階段性的整軍備戰，推動空軍精簡政策，力促「經國號」噴射戰鬥機自製成功，投入戰鬥行列。

在他任政戰職與總司令職務內，先後有反共義士李顯斌、李才旺、吳榮根、鄭蔡田、劉志遠等駕機來歸，在他穩健紮實的領導下，全軍沒有重大違紀違法事件，他扮演了空軍最稱職的主帥角色。

微妙環境肆應有方

一九八九年十二月五日，陳燊齡升任參謀本部參謀總長，晉階空軍一級上將，因他軍事教育完備，又當過副參謀總長，因此，迅即進入情況，

他首先揭橥的目標是掌控軍令的分際，承上啟下融合，前瞻敵我形勢，落實三軍聯合作戰。人事適才適所，貫徹三軍軍實案，充實各軍種戰力，強化彼岸軍事情報偵搜，注重三軍軍備和後勤配合等，全面再強化國軍戰力。

陳燊齡接任時，正逢蔣經國總統大去未久，他要面對初掌權的李登輝總統、久縮三軍的郝柏村院長和國防部首位文人部長陳履安對軍事權力的區隔，意見的融合又要顧到自己的分際，周旋此一特殊環境和微妙的關係，肆應起來，真是一門大學問，試舉幾件實例，以證其才識與風格：

一、一九九一年國慶國軍舉行最後一次雙十閱兵（後改慶祝大會），總統李登輝不想讓受校部隊行進時再走自北向南的老路，要改為自東向西，此事看似簡單，其實複雜，蓋部隊梯次集結，空中分列式方位調整與安全顧慮，附近建築與路樹影響，部隊

集結聽訓安排，都要做到迅速、確實、安全才行。他要求聯三提出簡報，親自主持，以他當聯參幕僚及副總長的經驗提示指導意見，最後所有問題一一克服，圓滿完成李登輝的要求。

二、李登輝初接大位，首要課題是掌握三軍，乃由其侍衛長向陳燊齡建議，舉辦一次三軍效忠宣誓運動，以增其聲勢。他稍作沉思後問聯三次長有無前例，答說沒有。當即表示既無前例，做起來十分突兀，會引起外界不當聯想，有損總統威望，乃復以「不妥」，此事就此打消，由此可證他是諍臣，更是良將。

阻止學生抗議閱兵

三、一九九一年，國慶大閱兵，台灣大學部分學生揚言「抗議」（為何抗議，主題不明），並準備D日（註三）突破封鎖線加以騷擾，時值蔣經國總統新故，李登輝總統首次閱兵，時機敏感，陳燊齡為安定民心士氣

，立刻下令以三個步驟阻止之：

(一)喻之以理勸說疏導；(二)動之以法，說明觸法後果，希以國家形象為重；(三)如悍然逾越就採強力驅離，學生鼓噪一陣後見憲警執法如山，知難而止，被驅往台大醫院看管，閱兵完畢後交學校帶回，此舉可證統帥的魄力就是治亂的靈藥。

四、李登輝總統接位後，面臨兩大問題，一是國家的機器要從變動中正常運作，二是重要的人事安排，要能穩定大局。

首先選定學者李元簇當副總統，學者從政，較少爭議。次選具有軍事背景的一級上將郝柏村為行政院長，因其聲望孚眾，尤能安定軍心。再選有經濟背景，篤信佛教的前副總統陳誠之子陳履安接任國防部長，貫徹「文人」領軍的政策，與其家世無關。陳燊齡在這種環境中承上啟下，展現了他的靈活的肆應能力，例如郝院長是老長官，又督導國防部，因此郝在

總統每月主持的「軍事會談」前必先到參謀本部聽取軍事簡報，陳燊齡因恐引起李總統誤會，乃與幕僚想出一個名稱「軍事重大案件提報」，事後也相機面報李總統，稀釋其敏感性，久之漸成習慣，不以為忤了。

五、國防部長陳履安博士歷任政府要職，轉至國防部初掌「軍政」，與職掌「軍令」的參謀總長分工和協調至關重要，因此陳燊齡提出政策性的議題可藉「午餐會報」面談，或另找時間專案討論解決。事務性的議題，可由雙方幕僚協商，結論分呈部長及總長核奪，於是在互相尊重之下，做到了部本部和參謀本部的「水乳交融」。

六、一九九一年十一月，陳燊齡總長職務即將任滿，府院最高當局曾多次至誠表示要他續任，但他不戀棧權位，堅持「新陳代謝」，卒獲李總統同意去職，展現了非凡的風骨和節操，令人欽佩。

參訪友邦飲譽國際

陳燊齡在職時數度出訪友邦，考察軍事設施，部隊訓練，表現卓越，深受友邦欽服，歷獲約旦、瓜地馬拉、玻利維亞、宏都拉司、南非、美國、韓國等元首頒贈勳章，飲譽國際。

陳燊齡與夫人唐女士結婚五十餘年，鶼鶼情深。夫人溫文賢淑，刻苦持家，生活簡樸，除兼任各階層婦聯會主委，造福軍眷及兒童之外，更教子有方，育有子女六人，皆學有專長，各有成就，孫輩十三人，均極優秀，蘭桂騰芳，是他平生最大的慰藉。

註(一)：「八一三」單位，是空軍專設為飛行員醫治「疑難雜症」的服務機構，以快速有效見稱。

註(二)：「三刁角」是空軍的一個雷達分隊。

註(三)：D日是軍中作戰，演習，重大活動的開始日，通常採用D代表之。